

# 春节之变： 电子红包卡通拜年安静跨年

羊年春节伊始，很多人感受到了不一样的春节。随着移动互联网的快速发展，春节也在逐渐改变：从发红包的方式、到拜年的手段、再到跨年夜不放鞭炮，都在润物细无声地改变我们对春节的印象。

## 从压岁红包到微信红包

2015年的春晚上，主持人也忍不住说：“估计大家在忙着摇红包吧。”网友也调侃：“在晚上10点半抢红包那会儿，整个人摇得和犯羊痫风似的。”“2015年的春晚简直就是腾讯年会，大家忙于发红包和抢红包。”

在除夕夜20时和22时30时，由于抢红包的人太多，一度导致微信服务器不堪重负。微信官方数据显示，除夕夜微信红包个人收发总数达到10.1亿次，是去年除夕的200倍；高峰时，每分钟有165万个红包被拆开，是去年的66倍；全球春晚“摇一摇”总次数超过了110亿次。

## 铁路客流增长迅速

新华社北京2月22日电（记者齐中熙 樊曦）2月22日（正月初四），全国公路、铁路进入节后客流高峰。铁路22日预计发送旅客770万人次，公路近4000万人次。

记者从中国铁路总公司获悉，21日（正月初三）全国铁路发送旅客661.9万人次，同比增长17.0%，运输安全平稳有序。

22日，全国铁路预计加开旅客列车348列，其中跨铁路局中长途旅客列车184列，铁路局管内旅客列车164列。

节后余票情况：广州地区往全国各地的长途车票较为紧张，短途高铁车票余票较多；上海开往汉口的动车组列车余票较多；成都地区开往上海、广州方向车票紧张，往其他各方向长途列车均有余票。

## 土耳其：营救出被IS包围士兵

新华社安卡拉2月22日电（记者郑金发）据土耳其NTV电视台22日报道，土耳其采取军事行动成功营救被极端组织“伊斯兰国”（IS）武装包围的一批土耳其士兵，但不幸的是有一名士兵在军事行动中身亡。

报道说，大约40名土耳其士兵守卫在叙利亚北部的一块土耳其“飞地”苏莱曼沙阿墓，该“飞地”最近被“伊斯兰国”武装包围。对此，土耳其总理达武特奥卢与土

## 南苏丹：89名儿童被绑架

新华社喀土穆2月21日电（记者李紫恒 邵杰）联合国儿童基金会21日发表声明说，一群不明身份的武装分子当天在南苏丹上尼罗河州首府马拉卡勒绑架了89名儿童。

联合国儿童基金会说，这群武装分子首先在一个居民区的外围聚集，随即冲进居民区挨家挨户搜查，并且绑架了儿童，其中大多数儿童年龄超



2月20日，在秘鲁利马郊外的一个临时避难所，国际动物保护者协会的兽医为一只名叫“国王”的马戏团退役狮子做牙科手术。

狮子“国王”是2014年11月脱离马戏团的。由于大部分牙齿被马戏团拔掉或破坏，当时它已无法咀嚼食物。

新。

可以说，微信不仅改变了国人看春晚的方式，还改变了很多发红包的方式，连大家发红包的心态也变了。以前发红包基本是长辈发给晚辈的“压岁钱”，金额几百元上千元。借由微信红包，不仅微信好友间可以随意发红包，在微信群里也能随意发红包，金额更是看着心情给。这样一来，不仅抢红包的人乐此不疲，发红包的人也是兴致勃勃。微信红包不仅没有削弱年味，反而平添不少新乐趣。

## 从烟花爆竹到安静跨年

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”，爆竹声千百年来成为中国人对于春节的声音记忆。但是，记者采访发现，今年春节在北上广等一线城市，烟花爆竹燃放量大幅下降。

今年春节前上海市发布通告，烟花爆竹可燃放时间比去年缩短一天。此外，2015年上海《烟花爆竹经营（零售）许可证》及正规烟花爆竹的市场投放量，也均较2014年下降一半。多管齐下后，上海烟花爆竹燃放量也大幅减少。

北京市政府烟花办也介绍，除夕当天北京市共销售8.3万余箱烟花爆竹，同比下降34%。初一当天，北京、上海出现了难得的“春节蓝”。

和以前相比，今年的春节安静了不少。记者除夕、初一在上海采访发现，虽然内环外可以放烟花爆竹，但除了少数地方间或有烟花爆竹燃放，更多家庭选择安静跨年。少了爆竹的助兴，虽然可能让传统的年味略有减淡。但在初一“春节蓝”的衬托下，也让久为雾霾困扰的市民感到了不一样的年味。

新华社记者 叶健  
(据新华社上海电)

## 特别关注

### 为祖国巡边

2月21日，布伦口边防派出所官兵骑马在冰天雪地里巡逻。

春节期间，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州边防支队布伦口边防派出所官兵冒着零下20多摄氏度的严寒，在海拔4500多米的阿克别尔迪山口边境实地踏查，为祖国守卫边防。

（新华社发）

## 最高检将启动职务犯罪记录库建设

据新华社北京2月22日（记者陈菲）针对行贿犯罪档案查询工作，最高检职务犯罪预防厅厅长宋寒松日前接受记者采访透露，最高检将积极推动中央层面在社会治理、招投标、工程建设等领域开展行贿犯罪档案查询文件的出台；创新工作方式方法，推动开展批量查询、网上预约查询；启动职务犯罪记录库建设项目。

据介绍，2012年2月，检察机关行贿犯罪档案查询系统全国联网至2014年11月，全国检察机关共受理行贿犯罪档案查询434万次，涉及单位579万家，个人791万人。其中最高检受理查询434次，涉及单位4452家、个人2317人。2012年至2014年10月，有关部门和业主单位对经查询有行贿犯罪记录的单位2090家和个人2426人进行了处置。

享的全国行贿犯罪档案库，行贿犯罪档案查询工作步入了运行规范化、操作便捷化、应用常态化的轨道，不断得以推广应用。

据统计，自2012年全国行贿犯罪档案查询系统实现全国联网至2014年11月，全国检察机关共受理行贿犯罪档案查询434万次，涉及单位579万家，个人791万人。其中最高检受理查询434次，涉及单位4452家、个人2317人。2012年至2014年10月，有关部门和业主单位对经查询有行贿犯罪记录的单位2090家和个人2426人进行了处置。

## 首趟“义新欧” 中欧班列抵达义乌

2月22日，首趟“义新欧”中欧班列抵达浙江义乌。

当日，首趟“义新欧”中欧班列满载着64个标准集装箱货物由西班牙马德里回程抵达浙江义乌，这是“义新欧”国际铁路联运大通道运行以来的首趟回程班列。2014年11月18日，义乌至马德里的中欧班列正式开通。

（新华社发）



## 新疆沙湾县发生5级地震

据新华社乌鲁木齐2月22日电（记者符晓波 刘兵）2月22日14时42分，新疆维吾尔自治区塔城地区沙湾县发生5.0级地震，震源深度4.0公里。沙湾县有强烈震感，周边石河子市、乌鲁木齐市、库尔勒市也有不同程度震感，暂无人员伤亡和财产损失报告。

沙湾县城距乌鲁木齐市180公里，距塔城地区首府塔城市、距南疆巴音郭楞蒙古自治州首府库尔勒市直线距离均超过300公里。

## 湖南邵阳发生一沉船事故

据新华社湖南邵阳2月22日电（记者谢樱 陈文广）21日，湖南省邵阳县资江九公桥地段发生一起沉船事故。22日下午4时许，记者在搜救现场看到，沉船已被搜救人员打捞上岸。据初步查明，船上载有18人，其中9人获救送医。事故目前已致8人死亡，1人失踪，搜救工作仍在进行。

据事故调查组负责人介绍，经初步调查，21日邵阳县九公桥镇塘洪村村民唐辉龙一家吃完中饭之后，借用邻居家的一艘非生产经营船只，部分家属共18人决定超载开船去桃花岛游玩。在游玩回来的途中，遇到湍急水流，不幸沉船。

## 殇之痛，谁之过？ ——乌克兰危机周年反思



### 交换战俘

2月21日，在乌克兰东部卢甘斯克市郊外，乌克兰士兵在交换战俘现场警戒。乌克兰总统波罗申科21日宣布，139名乌克兰军人当晚获得释放。“乌克兰选择”运动官方网站21日发布消息说，该运动领导人梅德韦丘克参与了交换战俘的组织工作。当天在东部卢甘斯克市郊外，乌克兰当局向东部自行成立的“卢甘斯克人民共和国”和“顿涅茨克人民共和国”方面移交了52名“民兵”，对方向乌克兰当局移交了军人，其中100多人是日前在杰巴利采沃市的战斗中被俘的。

（新华社/法新）

说，西方沿俄罗斯边界获得“新盟友”的同时，正承担失去俄罗斯的风险，这是西方最重大的地缘政治失误。美国从中取利，今后必须面对这样一种尴尬：在许多重大国际问题上，美国仍然需要俄罗斯配合。

对俄罗斯而言，一切也并不轻松。虽然俄国内有乐观情绪将当前困境视为从原料经济向平衡经济转型的契机，但2015年，它仍要做好应对经济萎缩3%，通胀保持两位数高位的心理准备。克里米亚入俄使莫斯科获得一个稳固的黑海战略支点，同时也令乌克兰加入欧亚联盟更加渺茫。

欧盟的“失分”显而易见，而且陷入进退维谷之境。从安全角度看，乌克兰危机对欧洲安全秩序的冲击具有转折性意义，欧盟背上了更多安全负担；从经济角度看，它不但因制裁遭受210亿欧元出口损失，且在经济复苏乏力之时还得出手救助乌克兰。欧盟委员会主席容克去年年底吐露心声：欧盟援助乌克兰已接近能力极限。此外，让欧洲人自己都得尴尬的是，欧盟内部并非团结一致。2月中旬，匈牙利总理欧尔班在布达佩斯热情接待了普京，并坦言欧盟内部在对俄合作上的分裂是“根本性的”。

华盛顿的确从乌克兰危机中得到了好处：它“复活”了北约，且“一箭双雕”打击了俄罗斯与欧盟这两个安全与经济上的竞争对手。但有所得必有所失。俄罗斯高官科萨乔夫警告

认，华盛顿积极参与了乌克兰的政权更迭。毫无疑问，外部力量的干预也是乌克兰危机不断激化且久拖不决的重要原因之一。

乌克兰政府与一些西方国家将乌克兰危机归咎于俄罗斯，指责它“侵占”克里米亚并直接介入乌克兰东部武装冲突。不过，在美国学者米尔斯海默看来，美国及其欧洲盟友要为这场危机承担责任，问题的核心在于北约东扩，因为俄罗斯领导人已明确表示，不会坐视乌克兰这个具有重要战略意义的邻国成为西方堡垒。

### 结之解

乌克兰危机犹如“戈尔迪之结”，难以一下子厘清。无论如何，对话与妥协无疑是唯一明智选项。

“久病难医”。现在的问题是：在错过多个“机会之窗”后，乌克兰问题各方怎样将和平解决危机的政治意愿转化为实际成果？如何使新明斯克协议成为乌东局势走向缓和的分水岭，并最终实

现乌克兰的和平与安宁？

分析人士认为，各方首先要坚定政治解决信念。指责与威胁只能加剧对抗，孤立与制裁无益于危机解决。如果只将对话协商视为权宜之计，乌东部战事将难见尽头。

其次要坚持各方平衡原则。既要充分照顾乌克兰国内各地区、各民族的正当权益和诉求，也要重视解决有关各方合理关切，实现各方利益平衡。博弈各方都不具备压倒优势，摊牌代价极其高昂，平衡与妥协才是根本出路。

新华社记者 郝薇薇  
(据新华社莫斯科2月22日电)

